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ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 1

เรื่อง ความหนาแน่นของ   
สารบริสุทธิ์และสารผสม (1)

ผู้สอน ครนัูนทรัตน์ เจริญสุข



ความหนาแน่นของ

สารบรสุิทธิแ์ละสารผสม (1)



ความหนาแน่น



ตัวชี้วัด
อธิบายและเปรียบเทียบความหนาแน่น

ของสารบริสุทธิ์และสารผสม
ใช้เครื่องมือเพื่อวัดมวลและปริมาตร

ของสารบริสุทธิ์และสารผสม



ภาพจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 1  สสวท.

เรือด้าน้้า

สังเกตภาพ



ตอบค้าถาม

1. นักเรียนคิดว่า
ความหนาแน่นคืออะไร



ตอบค้าถาม

2. ความหนาแน่ นมี
ความเกี่ยวข้องกับเรือ
ด้าน้้าอย่างไร

การที่เรือด้าน้้าสามารถด้าลงสู่
ทะเลลึกได้นั้นต้องท้าให้เรือด้าน้้า
ทั้งล้ามีความหนาแน่นมากกว่า
น้้า และหากต้องการให้เรือลอย
ขึ้นสู่ผิวน้้าต้องท้าให้เรือมีความ
หนาแน่นน้อยกว่าน้้า



ตอบค้าถาม

3. ความหนาแน่น
ของวัตถุหาได้อย่างไร



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

ปัจจุบันมีการน้าเทคโนโลยีมาสร้างเรือด้าน้้าเพื่อศึกษา
สิ่ งมี ชี วิ ตหรื อลั กษณะทางธรณี วิ ทยา ใต้ท้ อ งทะ เล 
การที่เรือด้าน้้าด้าลงสู่ทะเลลึกได้นั้นต้องท้าให้เรือทั้งล้า 
มี คว ามหนาแน่ นมากกว่ า ความหนาแน่ นของน้้ า 
ในทางกลับกันถ้าต้องการให้เรือลอยขึ้นมาได้นั้น เรือทั้งล้า
จะต้องมีความหนาแน่นน้อยกว่าน้้า



ภาพจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศกึษาปีที่ 1 สสวท.

สังเกตภาพ



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

ทะเลสาบเดดซี (Dead Sea) 
ตั้ ง อยู่ ร ะหว่ า งประ เทศจอร์ แ ดนและอิ ส ร า เ อล 

เราสามารถลอยอยู่ในน้้าทะเลนี้ได้ เพราะน้้าในทะเลสาบ
เดดซีมีความเค็มมากกว่าน้้าทะเลทั่วไป



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

ใบความรู้
ความหนาแน่นเป็นสมบัติของสารที่บอกให้ทราบมวลของ
สารในหนึ่งหน่วยปริมาตรของสารนั้น โดยถ้าใช้มวลของ
สารหน่ วยกรั ม  (g)  ปริ มาตรของสารจะ ใช้ หน่ วย
ลูกบาศก์เซนติเมตร (cm3) เช่น ทองค้ามีความหนาแน่น 
19.4 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร (g/cm3) หมายความว่า 
ทองค้ามีมวล 19.4 กรัม ในหนึ่งลูกบาศก์เซนติเมตร



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

ใบความรู้

แต่ถ้าใช้มวลของสารในหน่วยกิโลกรมั (kg) ปริมาตรของ
สารจะใช้หน่วยลูกบาศก์เมตร (m3) เช่น 

ทองค้า มีความหนาแน่น 19,390 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร
(kg/m3) หมายความว่า ทองค้ามีมวล 19,390  กิโลกรัม

ในหนึ่งลูกบาศก์เมตร



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

ใบความรู้
ความหนาแน่นของสารเป็นความสัมพันธ์ระหว่าง
มวลของสารใน  1  หน่วยปริมาตรของสารนั้น 

ซึ่งสามารถเขียนความสัมพันธ์ได้ดังนี้

ความหนาแน่นของสาร =                หรือ
มวล(g)

ปริมาตร(cm3)

มวล(kg)

ปริมาตร(m3)



15



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

ใบความรู้

หน่วยของความหนาแน่น คือ 
กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร  (g/cm3)  

หรือ  กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร (kg/m3)



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

ตัวอย่างโจทย์
วัตถุชนิดหน่ึงมีมวล 150 กรัม  ปริมาตร  
300 ลูกบาศก์เซนติเมตร วัตถุชิ้นนี้ความหนาแน่นเท่าใด
แนวคิด ความหนาแน่นของสาร =  

=                                     

=  0.5   g/cm3

มวล(g)
ปริมาตร(cm3)

150 (g)
300 (cm3)



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

ตัวอย่างโจทย์

ตอบ ดังนั้น วัตถุนี้ปริมาตร 1 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
จะมีมวลหรือปริมาณเนื้อสาร  0.5  กรัม หรือวัตถุนี้
มีความหนาแน่น 0.5 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร



ค ำถำมชวนคิด

ภาพ www.freepik.com
@Watcartoon @rawpixel.com



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

1. วัตถุ  2 ชิ้น  มีลักษณะภายนอกคล้ายกัน ชิ้ นที่  1 
เป็นแท่งสี่เหลี่ยมผืนผ้า มีความกว้าง 3 cm ยาว 8 cm 
สูง 2 cm และมีมวล 480 g ชิ้นที่ 2 เป็นก้อนขรุขระ
ไม่เป็นรูปทรงเรขาคณิต มีปริมาตร 50  cm3 และมีมวล 
450 g วัตถุชิ้นใดมีความหนาแน่นมากกว่ากัน



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

จากโจทย์ก้าหนดให้ 
วัตถุชิ้นที่ 1   การหาปริมาตรรูปทรงเรขาคณิต    
สี่เหลี่ยมผืนผ้า คือ กว้าง 3 cm x ยาว 8 cm x สูง 2 cm

มวล  =  480  g  
วัตถุชิ้นที่ 2 ปริมาตร = 50  cm3

มวล = 450  g



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

เฉลย
วิธีคิด ปริมาตรวัตถุชิ้นที่ 1 = 3 cm x 8 cm x 2 cm = 48 cm3

ความหนาแน่นของวัตถุชิ้นที่ 1 = มวล(g)
ปริมาตร(cm3)

= 480 g
48  cm3 =   10 g/cm3

ความหนาแน่นของวัตถุชิ้นที่ 2 = 450 g
50 cm3

=   9 g/cm3

ตอบ วัตถุชิ้นที่ 1 มีความหนาแน่นมากกว่าวัตถุชิ้นที่ 2 



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

2. วัตถุชนิดหนึ่งมีความหนาแน่น 0.75 g/cm3

ถ้าวัตถุนี้มีปริมาตร  250 cm3 จะมีมวลเท่าใด

โจทย์ก้าหนดให้     ปริมาตร         =
ความหนาแน่น =  

มวล(g)
ปริมาตร(cm3)

250  cm3

0.75  g/cm3

จาก           ความหนาแน่น =



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

วิธีคิด 



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

เฉลย
วิธีคิด ความหนาแน่น = มวล(g)

ปริมาตร (cm3)

= 

มวล (g)
250  cm3

มวล (g)  = 

มวล (g) 

187.5 g

ตอบ วัตถุชนิดนี้มีมวล   187.5   กรัม

0.75   g/cm3   =   

0.75 g/cm3  x  250 cm3



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

3. วัตถุ  2 ชิ้น มีลักษณะภายนอกคล้ายกัน ชิ้นที่  1 
เป็นแท่งสี่เหลี่ยมผืนผ้า มีความกว้าง 5 cm ยาว 7 cm 
สูง 2 cm และมีมวล 420 g ชิ้นที่ 2 เป็นก้อนขรุขระ
ไม่เป็นรูปทรงเรขาคณิต มีปริมาตร 20 cm3 และมีมวล 
460 g วัตถุชิ้นใด มีความหนาแน่นมากกว่ากัน



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

จากโจทย์ก้าหนดให้ 
วัตถุชิ้นที่ 1   การหาปริมาตรรูปทรงเรขาคณิต    
สี่เหลี่ยมผืนผ้า คือ กว้าง 5 cm x ยาว 7 cm x สูง 2 cm

มวล  =  420  g  
วัตถุชิ้นที่ 2 ปริมาตร = 20  cm3

มวล = 460  g



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

วิธีคิด 



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

เฉลย
วิธีคิด ปริมาตรวัตถุชิ้นที่ 1 = 5 cm x 7 cm x 2 cm = 70 cm3

ความหนาแน่นของวัตถุชิ้นที่ 1 = มวล(g)
ปริมาตร(cm3)

= 420 g
70  cm3 =   6 g/cm3

ความหนาแน่นของวัตถุชิ้นที่ 2 = 460 g
20 cm3 =   23 g/cm3

ตอบ วัตถุชิ้นที่ 2 มีความหนาแน่นมากกว่าวัตถุชิ้นที่ 1 



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

4. วัตถุชนิดหนึ่งมีมวล  50 g 
ถ้าวัตถุนี้มีปริมาตร  250 cm3 จะมีความหนาแน่นเท่าใด

โจทย์ก้าหนดให้     ปริมาตร         =
มวล              =  

มวล(g)
ปริมาตร(cm3)

250  cm3

50  g

จาก           ความหนาแน่น =



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

วิธีคิด 



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

เฉลย
วิธีคิด ความหนาแน่น = มวล(g)

ปริมาตร(cm3)

= 

50  g
250  cm3

ความหนาแน่น

ตอบ วัตถุชนิดนี้มีความหนาแน่น  0.2 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร

ความหนาแน่น =   

0.2   g/cm3   



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

5. วัตถุชนิดหนึ่งมีมวล  90 g 
ถ้าวัตถุนี้มีปริมาตร  450 cm3 จะมีความหนาแน่นเท่าใด

โจทย์ก้าหนดให้     ปริมาตร         =
มวล              =  

มวล(g)
ปริมาตร(cm3)

450  cm3

90  g

จาก           ความหนาแน่น =



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

วิธีคิด 



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

เฉลย
วิธีคิด ความหนาแน่น = มวล(g)

ปริมาตร(cm3)

= 

90  g
450  cm3

ความหนาแน่น

ตอบ วัตถุชนิดนี้มีความหนาแน่น  0.2 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร

ความหนาแน่น =   

0.2 g/cm3   



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

6. วัตถุชนิดหนึ่งมีความหนาแน่น 0.25 g/cm3

ถ้าวัตถุนี้มีปริมาตร  230 cm3 จะมีมวลเท่าใด

โจทย์ก้าหนดให้     ปริมาตร         =
มวล              =  

มวล(g)
ปริมาตร(cm3)

230  cm3

0.25  g/cm3

จาก           ความหนาแน่น =



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

วิธีคิด 



ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

เฉลย
วิธีคิด ความหนาแน่น = มวล(g)

ปริมาตร(cm3)

= 

มวล (g)
230  cm3

มวล (g)  = 
มวล (g) 

57.5 g

ตอบ วัตถุชนิดนี้มีมวล   57.5   กรัม

0.25   g/cm3   =   

0.25 g/cm3  x  230 cm3



ควำมรู้ท่ีได้

ภาพ www.freepik.com
@Watcartoon @rawpixel.com



ความรู้ที่ได้
ความหนาแน่นของสารเป็นความสัมพันธ์ระหว่าง
มวลของสารใน  1  หน่วยปริมาตรของสารนั้น 

ซึ่งสามารถเขียนความสัมพันธ์ได้ดังนี้

ความหนาแน่นของสาร =                หรือ
มวล(g)

ปริมาตร(cm3)

มวล(kg)

ปริมาตร(m3)
ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.



ความรู้ที่ได้

ข้อมูลจากหนังสือเรียนวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 1 สสวท.

หน่วยของความหนาแน่น คือ 
กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร  (g/cm3)  

หรือ   กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร (kg/m3)



ชัว่โมงตอ่ไปท ากจิกรรม

ความหนาแน่นของ

สารบรสิทุธิแ์ละสารผสม (2)


